

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

AÑO L. - Núm. 19121

Palma de Mallorca

Martes 27 de Abril de 1937

Marcha triunfal de nuestras tropas en Vizcaya

El domingo siguió el brillantísimo avance de nuestras tropas en el sector de Vizcaya, ocupando los pueblitos de Verriz y de Zaldivar. El enemigo huye a la desbandada, cogiendo más de tres mil prisioneros, entre ellos el diputado nacionalista Lasarte, con armas y municiones. El acorazado "Jaime I., embarrancado cerca de Almería. Ayer mañana nuestro victorioso ejército ocupó Eibar, siguiendo avanzando después de rebasarlo. Prieto dice que Bilbao caerá en breve en poder de las tropas de Mola. Nuestras fuerzas siguen avanzando en el sector de Vizcaya rebasando ya la línea Malzaba-Eibar-Ermúa-Mayaga-Montes Oin, abandonando el enemigo en su huída centenares de muertos y gran cantidad de material.

Efectuamos avances también en los sectores de Teruel, Asturias y Sierra Duja

¡Viva España!

¡Arriba España!

¡Viva Franco!

Comunicados y noticias oficiales

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

DE ANTEANOCHES

Noticias llegadas hasta las 20 horas del día 25 de abril 1937:

Frente de Aragón: Tiroteos y catineros sin importancia.

Frentes de Avila y Soria: Sin novedad.

Frente de Madrid: Pequeño ataque en el sector de Aravaca, duramente rechazado.

Frente de Santander: En una escaramuza, se han hecho al enemigo ocho muertos y 30 heridos, presentándose a nuestras filas seis milicianos con armamento y 30 sin él.

Frente de Vizcaya: Han continuado la victoriosa marcha de nuestras tropas, que, ensanchando la brecha, han alcanzado y rebasado los pueblos de Verriz y Zaldivar, alturas al N. del primero y los montes de Azcorabieta, batiendo y derrotando al enemigo, que ocupaba este último fuertemente atrincherado, quedando dominado completamente Ermúa y Eibar. El enemigo huyó a la desbandada por la carretera Durango-Bilbao, mezclado con millares de paisanos, mujeres y niños, a quienes obligan a evacuar los poblados, haciendo imposible, de esta forma, la persecución por nuestros aviones, que detuvieron su acción ante la seguridad de producir víctimas inocentes.

Es incalculable la cantidad de armas, municiones y material abandonado por el enemigo, que nuestro servicio de recuperación va recogiendo.

El número de prisioneros es elevadísimo, figurando entre ellos, como elemento dirigente, el diputado nacionalista Lasarte, sorprendido con armas y municiones en un coche ligero, cuando intentaba huir del terreno de combate. Se han pasado a nuestras filas un centenar de milicianos con armamento y otros grupos armados en distintos puntos del frente.

Frente de León: En escaramuzas en este frente, se han cogido doce muertos con armamento, habiéndose presentado, además, doce milicianos con armamento y seis sin él. Se ha evacuado, sobre nuestras líneas, un pueblo entero del campo enemigo, de la provincia de Santander, trayendo los habitantes mil cabezas de ganado.

EJERCITO DEL SUR:

Frentes de Andalucía: Fuego de fusil y cañón en los sectores de Córdoba y Granada.

Salamanca, 25 de Abril 1937.

De orden de S. E.: El General segundo Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

DE ANOCHE

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 26 de abril de 1937:

EJERCITO DEL NORTE:

Frente de Aragón. -- Nuestras tropas llevaron a cabo una operación en el sector de Teruel conquistando una posición que ocupaba el enemigo al que se cogieron 50 prisioneros, 4 ametralladoras, una motocicleta y 62 fusiles.

Frente de Vizcaya: Continuó la briosa acometida de nuestras tropas contra las posiciones que ocupaba el enemigo, siguiendo derribándose el frente de Vizcaya y siendo inútiles los desesperados esfuerzos de los rojos para defender Eibar y su comarca. Nuestras fuerzas rebasaron la línea Malzaba-Eibar-Ermúa-Mayaga-Montes Oin. El enemigo abandonó en su huída centenares de muertos y gran cantidad de material. Solamente en las laderas de Eibar aparecen abandonados más de 200 muertos. En esta villa destacada por su industria armera aparece el barrio más rico destruido por el incendio intencionado de los elementos rojos vizcainos que

al igual que en Irún han querido dejar la huella de su barbarie. El enemigo vencido, huye por las carreteras que parecen sembradas de armamento y material.

Frentes de Asturias: Nuestras tropas llevaron a cabo un audaz golpe de mano sobre la posición Marras, y fuerzas rojas que se dedicaban a trabajos de fortificación sorprendiendo al enemigo que abandonó en su huída numerosas bajas y que inútilmen-

te trató de recuperar la posición sufriendo graves descalabros.

Frentes de Madrid, Avila y Soria: Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR:

Tiroteo en la mayoría de los sectores, llevándose a cabo un adelanto de nuestras posiciones en el sector de Sierra Duja.

Salamanca 26 de Abril de 1937. -- De Orden de S. E.; El General segundo Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

(0000)

Facetas de la guerra

Una carta cualquiera

Leganés, 12 noche (Conferencia telefónica de nuestro redactor Juan Deportista.) Vengo de orearme un poco por la retaguardia. Total, tres días de permiso, como cualquier recluta, que he aprovechado para saludar a la familia, dejarme ver por los amigos, a los que he deslumbrado con el relato de mi pretendido heroísmo, y pasear por el asfalto con que las ciudades disimulan su civilización.

Acabo de llegar, como no he tenido tiempo de salir a la caza de novedades, me falta tema de información.

Podría continuar callado—es posible que vosotros lo dearais—y sin embargo no resisto la idea de empujar la pluma para tranquilizar a los que me creyeron desaparecido. Y como no hay otra cosa, echo mano de esta carta, que ha escrito un soldado que se incorporó ayer, y que ha dejado sobre la mesa, mientras se dedica a la caza difícil, del sobre. La copio y si os llega a interesar, prometo, en su día, pagarle el importe de esta crónica. Es lo menos que puedo hacer en homenaje a mi espontáneo y modesto colaborador.

Dice así:

Querido hermano: estoy otra vez aquí, con los míos de verdad. Senti mucho dejaron, sobre todo por el disgusto de madre y las hermanas. Tu con tu brazo en cabestrillo, vales ahora poco, y ellas demasiado hacen, trabajando tanto.

Hice un excelente viaje; el coche de línea se paró dos veces nada más y al fin llegamos a la ciudad, donde pasé un día entero. Allí hay mucha

gente que parece que no se ha enterado todavía de la que es esta guerra; que ha caído sobre España como una maldición de Dios. No es que a mí me parezca mal que las gentes se diviertan; pero es que he visto cafés llenos de damiselas, fumando cigarrillos rubios, acompañados de pollos elegantísimos y jóvenes, forjando de nuevo aquel "Plan cañón" del que nos reímos tanto y que parecía un plan liquidado el 18 de julio.

Ver eso y recordar los horrores de nuestra aldea y pensar en los otros pueblos, que están sufriendo, y los que aún quedan por pelear, no es plato de gusto. ¿Qué hacen esos pollos que no se mueren de vergüenza? Y si no se mueren ellos, ¿Porqué no nos los traen al frente, para que tomen aquí el Coc-tail en el Pingarrón, que siempre hay buena música? Y a ellas, por qué no las cambian el cigarrillo rubio y el "Plan cañón" por la aguja de hacer calcetines, y taller de ocho horas de trabajo obligatorio.

No te vayas a creer, hermano, que te digo esto porque estoy incomodado. Al revés, cada día más contento, a pesar de la ruina que se nos ha venido encima desde el asesinato del pobre padre (en paz descanse). El se dejó matar como un santo, por España y por sus hijos; tú has dado tu sangre ya y aún esperas volver al frente; la pobre vieja no llora para que creamos que está alegre, porque sus hijos lo han dado todo por la Patria, y las hermanas trabajan sin descansar, haciendo ropa y cocinado para los niños desamparados; y eso que tú



D. O. M.

Excmo. Sr. D. Enrique Fernández de Cordova Irazo, Ibáñez de Ocerin y Enriquez de Navarra

Falleció el día 24 del actual habiendo recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición de S. S.

E. P. D.

Su viuda, hijos e hijos políticos y demás familia participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a las misas y rosarios que en sufragio de su alma tendrán lugar en la Iglesia de S. Francisco a partir del día 27 y ocho días siguientes a las 10 y media de la mañana.

El Ilmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

sabes, como yo, que alguna de esos niños es hijo del criminal que nos dejó sin padre.

A mí, estando en el frente en la posición a donde llegaré mañana no me disgusta nada: veo la impotencia de los rojos, admiro el valor de estos jefes, a los que por cariño y patriotismo es menester imitar, y no me cabe duda de nuestro triunfo, que presiento. Hoy todavía me acuerdo de la ciudad, donde ni siquiera he querido agotar mi permiso, y me da un poco de rabia que mis hermanas pierdan la vista trabajando y la novia cosa y rece todo el día mientras las otras fuman cigarrillos rubios.

Pero como yo he elegido mi novia —tú la conoces y sabes todo lo que vale entre las que nunca fumaron ni tomaron whisky, ni forjaron planes cañoneables, me siento feliz y me da pena de éstas que siguen en la higuera — perdóname la frase — sin apearse del arbolito, a pesar del zafarrancho bélico. Cuando descendiendo de las ramas, y si, como espero, hemos acabado con la casta de los rojos, seremos nosotros, los que ahora estamos en el frente quienes haremos en las ciudades la guerra... pacífica, hasta acabar con la pedantería estúpida y el exhibicionismo dernie cri, casi siempre importación galieursi.

En fin, no te quiero marear con planes sobre el futuro, mientras en el frente quede un marxista; pero no te dejes que supongas que aquí somos unos pazuatos que nos asustamos de las conquistas del siglo, de las mujeres modernas y de la guerra. Ni quiero terminar sin darte dos buenas noticias.

Vine en el tren con dos viajeros que han escapado hace pocos días de Bilbao. Gente modesta, portugueses, volvían a su país después de la odisea que te puedes suponer. Me dijeron que

allí no se come, y solo los que tienen unas libretas que facilita la Confederación Nacional del Trabajo, logran algunos alimentos... cuando llegan bareos que los traen. Ultimamente la situación era catastrófica y el hambre y la depresión, generales. La derrota de Asturias tuvo un eco trágico, porque allí fué la juventud de Bilbao y sus contornos, y los pocos que volvieron vinieron mal heridos. A este objeto me hizo una observación: las calles bilbaínas presentaban el desfile constante de los heridos como si fueran un inmenso hospital, porque hubo que alojarlos en las casas particulares, y se da el caso de que cada tres o cuatro entre los que te cruzas, son heridos de brazo o mano izquierda. ¿Comprendes?

La última noticia tiene menos interés. Desde hace varios días los rojos la han tomado con este pueblo y nos obsequian con abundantes pepinazos. Hoy cayeron bastantes, pero solo tres explotaron: uno cerca de la estación; otro en el campo y el tercero en el jardín del manicomio, donde como puedes suponer, los locos no se asustaron.

Te he cumplido la promesa de escribir apenas llegara y seguiré haciéndolo con frecuencia. Muchos besas a la madre y a las hermanas, y un fuerte abrazo de tu hermano. Pedro".

Por si alguien lo dudara, conste que hay muchos españoles que somos como Pedro. — Juan DEPORTISTA.

P. S. — Ruego a D. Juan Escudero me telegrafie, indicándome su dirección para decirle como ha de enviar la imagen de la Purísima, que tan generosamente ofrece para la desmantelada iglesia de Navalagamella. — Vale.

Leganés, año triunfal.

(0000)

LA UNIFICACION

El importantísimo y trascendental Decreto del Generalísimo Franco sobre la Unificación, como sabe el lector, ha levantado oleadas de entusiasmo, confundiendo en esas grandes manifestaciones de adhesión al Decreto del Jefe del Estado, falangistas y requetés, cedistas y de Renovación, dando un mentís a las emisoras rojas y a la prensa marxista que propagaban la división y el antagonismo por aquello de "divide y vencerás".

Se han quedado con las ganas, y es que no contaban con el patriotismo de aquéllas, que patriotismo en la España que amanece quiere decir abnegación y obediencia, sacrificando en el altar de la Patria todo egoísmo, todo partidismo, y que los partidos políticos desde el 17 de Julio no tienen misión que cumplir ya en la España liberada.

Por eso han sido liquidados, pero no hay que confundir; han sido liquidados los partidos pero no las milicias. Las milicias de todas clases y procedencias que han dado su sangre en defensa de la España digna contra el marxismo, esas milicias han sido respetadas. Lo único que se ha hecho ha sido fundirlas a todas to-

mando por base las de Falange y Requeté a las que se han incorporado todas las existentes formando la milicia única.

Se trata de una integración, no de disolución, entrando en la formada todas las que han luchado y luchan por España, todos los que han vertido su sangre o han entregado su esfuerzo para la liberación de nuestra Patria de la grosera tiranía del soviét.

Teníamos espléndida floración de abnegaciones y sacrificios por la patria; faltaba recogerlos y formar con ellos un apretado haz, un verdadero ramó en que cada flor aporte su perfume y color propios para formar un todo único y armónico, así la creación de la entidad político-social que ha de servir de enlace entre el Estado y la Sociedad.

No se ha olvidado ninguna aportación colectiva ni tampoco individual, todos han sido amorosamente acogidos porque en la hora del sacrificio todos han derrochado su sangre y para todos la gratitud de la nación que vibra bajo el mando del Generalísimo Franco.

Las entusiastas adhesiones de Hedilla, del Consejo superior de Guerra

de los Tradicionalistas, de Gil Robles, de Goicoechea, prueban como el general Franco supo recoger la aspiración nacional para el bien de la Patria, que no olvida ni es desagradecida, de ahí que no haya habido liquidación alguna de milicias sino integración, esa integración que en Palma, el día siguiente al del Decreto, pudimos ver como era recibido, con desbordante entusiasmo que hizo confundir, a camisas azules y boinas rojas, y los que no pudieron hacerlo en plena calle, por no estar en la espontánea manifestación se apresuraron a expresar su adhesión como lo hicieron Acción Popular y Renovación Española, es decir todos aquellos que al iniciarse el Movimiento Salvador de la Patria se encontraron, como electrizados por el mismo ideal de reconquistar a España, con el fusil en la mano, luchando contra el marxismo, todos unidos en amorosa brazada.

Calendario bélico

Día 24

DE BILBAO A SANTANDER Y VICEVERSA

Debajo de tu ventana, mi querida Santander, vengo a reclamar tu ayuda contra el bravo Requeté. Si no quieres que me pierda conmuevante mis lamentos y envíame a toda prisa unos cuantos regimientos.

Puedes romper tu guitarra y no darme ya más murga pues yo no tengo por darte tropa española ni rusa. ¡Ay Bilbao de mi vida si tú lloras yo suspiro! pues si a tí te doy mis fuerzas ¿a quién luego yo las pido?

Día 25

HAY QUE AUXILIAR A IBIZA Y FORMENTERA

Visitó el Gobernador a las dos islas vecinas y fué tanta la miseria que se grabó en su retina, que apeló a Mallorca entera para que, caritativa, acudiera a remediarla a título de madrina. ¿Y habrá, acaso, entre nosotros, persona tan mal nacida que a la noble invitación avarienta se resista? ¡No ha de haber hogar sin pan! dijo quien nos acudilla. ¡No ha de haber hogar sin pan en Formentera ni Ibiza!

Pepe BREVE

Comandancia Militar de Baleares

Los particulares que posean chatarra de latón, zinc o cobre y quieran entregarlo, pueden hacerlo desinteresadamente al Parque de Artillería o en las Comandancias Militares de los pueblos donde pueden avisar también si quieren se pase a recogerla a los domicilios.

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 27 DE ABRIL DE 1937

Jefe de día, Comandante de Artillería don Agustín Schar Távira. Imaginaria: Comandante de Infantería don Julio Rocha Ruizdelgado. Visita Hospital: 3.º y último Capitán de Infantería.

De O. de S. E.; El Teniente Coronel Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO.

ORDEN GENERAL DEL DIA 26 DE ABRIL DE 1937, EN PALMA DE MALLORCA

I.-CONSEJO DE GUERRA

A las diez y seis horas y treinta minutos de pasado mañana miércoles día 28 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 1032 del año 1936, instruida por el Teniente Coronel de Infantería Juez D. Federico Muñoz Gui, contra el paisano Clemente Terrasa Moll, por un delito de insulto de palabra a fuerza armada.

Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma:

Presidente Teniente Coronel de Ingenieros don Ramón Taix Atorrasagasti.

Vocales Capitán de Infantería, don Pedro Canal Gamundi.

Otro, don Bartolomé Nicolau Garcías.

Otro, don Salvador Terrasa Biscallach.

Capitán de Artillería, don Matías Pascual Sastré.

Capitán de Ingenieros, don Manuel González Mota.

Suplentes

Capitán de Artillería, don Manuel Luciano Molina.

Capitán de Infantería, don Antonio Celiá Sastré.

Vocal Ponente

Teniente Auditor de 1.ª don Antonio de la Rosa Mayol.

Fiscal

El Jurídico Militar de esta Comandancia, o su Delegado.

Defensor

Capitán de Infantería, don Miguel Juan Pallicer.

Con arreglo al artículo 566 del Código de Justicia Militar, quedan invitados para asistir a dicho acto, dos los señores Jefes y Oficiales franceses de servicio.

II. — SERVICIOS. — SERVICIOS DE RECUPERACION

Se crea el Servicio de recuperación Para su funcionamiento se observarán las siguientes instrucciones:

1.ª — Por el Sr. Comandante Jefe del Sector de Manacor se nombrará un Oficial que auxiliado por el personal necesario, procederá a recoger y clasificar el material, que procedente de las operaciones de Porto-Cristo existe en aquel Sector, comprendiendo en dicho material, tanto el procedente del enemigo como el de nuestras fuerzas.

2.ª — Todos los Cuerpos y Servicios nombrarán un Oficial encargado igualmente de clasificar el material inútil que obra en su poder.

3.ª — En el plazo máximo de 15 días, tanto el Sector de Manacor, como los Cuerpos y Servicios darán conocimiento a esta Comandancia del material citado, y en lo sucesivo, siempre que tengan material inútil.

Lo que de orden de S. E., se publica para conocimiento y cumplimiento.

El Teniente Coronel Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO.

Edicto

DON TRINIDAD BENJUMEDA DEL REY, GENERAL DE BRIGADA COMANDANTE MILITAR DE BALEARES.

HAGO SABER:

Que con el fin de que por la Junta Reguladora de Exportación e Importación se tenga conocimiento exacto de las existencias en estas Islas de corteza de encina y pino, vengo en disponer:

1.º — Los cosecheros, almacenistas, industriales, curtidores y traficantes en corteza de encina y pino, presentarán ante la Junta Reguladora de Exportación e Importación, antes del día 30 del presente mes, relación jurada de todas las existencias que posean de dichos productos.

2.º — De las entradas, salidas o consumo que hagan de las mencionadas cortezas, presentarán relaciones cada 15 días.

3.º — No podrán concertarse operaciones de venta sin la autorización expresa de la citada Junta.

4.º — El incumplimiento de lo prevenido en esta disposición, o la falsedad de los datos presentados, se considerará como falta o delito de contrabando según el principal de la suma sigilada y penado con arreglo a la Ley de Contrabando y Defraudación.

Palma de Mallorca, 25 de abril de 1937. — El General, Comandante Militar, TRINIDAD BENJUMEDA.

GRANJA BARCINO, Consell

Huevos para incubar

GAZAPOS AL DESTETE

SE ALQUILA

para familia reducida piso principal nuevo, todas comodidades. Hay refugio. Informarán calle Rey Sancho, núm. 42. (Ensanche). Días laborables de 9 a 1.

La Defensa Pasiva Antiaérea

Acto de divulgación en el Teatro Principal

El domingo en el Teatro Principal, tuvo lugar un acto de divulgación cultural de la Obra de Defensa Pasiva Antiaérea.

El Teatro estaba totalmente atestado.

El escenario aparecía adornado con el emblema de la Junta de Defensa sobre la bandera roja y gualda.

Presidió el acto el señor Villalonga y Oliver, quien llevaba la representación del Jefe de la Defensa Pasiva señor Llorca.

Inició los parlamentos, el señor Villalonga Oliver, excusando la asistencia del señor Llorca, el que por sus múltiples ocupaciones no pudo asistir al acto, encargándose a él que saludase a todos los asistentes.

Terminó su breve discurso recomendando a todos la máxima obediencia a las órdenes y consejos de la Junta de Defensa Pasiva por ser la forma más eficaz de contrarrestar los graves daños que pueden producir los ataques aéreos.

A continuación, habló el teniente de Ingenieros y encargado de Prensa y Propaganda de la Defensa, señor Cases, quien después de saludar al público, dijo que su charla no tenía otro objeto que dar a conocer la organización de la Defensa Pasiva y el grado de interés de ésta con relación a los ataques.

Por hoy, dijo, solo trataremos de la organización en general. La defensa pasiva, como indica su denominación, realiza una lucha para evitar los posibles daños que se puedan ocasionar con las armas modernas.

Antes bastaba una coraza para esquivar el filo de un puñal, hoy al evolucionar el tiempo, se precisan otras defensas para contrarrestar los efectos mortíferos de los nuevos elementos.

Hay que estar prevenidos contra armas invisibles que se presentan en forma de gases que corren hasta las entrañas.

Estos medios nuevos de ataque precisan medios nuevos de defensa, y para ello precisa una gran organización y disciplina.

A grandes rasgos, el señor Cases describió las diferentes formas de ataques aéreos, en los que pueden ser utilizadas las granadas rompedoras o destructoras, las incendiarias y las tóxicas o gaseosas.

Después de examinar las características de cada una de estas armas ofensivas, propuso las medidas a adoptar siendo las principales la construcción de refugios colectivos y particulares con compartimientos estanciosos contra gas.

Dió cuenta de que con la prestación personal de numerosos médicos y practicantes se habían formado diversos equipos sanitarios; y que con los bomberos municipales, soldados de Ingenieros y falangistas, se han construido equipos de bomberos y de desescombro.

La Defensa Pasiva antiaérea ha de ser obra de todos y a todos debe interesar, cuando no sea más, por egoísmo personal, y no debe limitarse a la presente guerra, la que en breve acabará sino como hacen las demás potencias en previsión de lo que pueda suceder en lo futuro.

La defensa de una población para ser eficaz necesita una directriz, relacionada con los diferentes sectores; al frente de cada uno de ellos debe haber un jefe responsable de las órdenes de un inspector de sectores y éste a las órdenes del Jefe de la Defensa Pasiva.

Para ello, Palma, se ha dividido en 170 sectores, cuyos jefes cuidarán de inculcar en sus vecinos la educación cívica y la serenidad y disciplina necesarias para salvaguardar sus propios intereses y personas.

En Palma, hemos tenido una gran colaboración con el túnel de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca, pero ahora precisa habilitar y construir otros

refugios colectivos para la mejor organización de la defensa, por lo que sería necesario recurrir a la ayuda de todos los ciudadanos.

Entre los refugios que se están construyendo figuran el del Palacio de Comunicaciones, el de la Cámara de la Propiedad Urbana y el de la Cripta de San Lorenzo, teniendo en proyecto otros muchos que cubrirán las necesidades del pueblo de Palma.

Precisa para ello, añadió, la cooperación del pueblo que al igual que en una gran máquina debe ser el principal engranaje, y mucho más pensando que más que para la defensa de los ciudadanos, es para la defensa de nuestra amada Patria.

El señor Cases, terminó su interesante discurso con un grito de ¡Arriba España! que fué unánimemente contestado por el público.

Durante la disertación se proyectaron diversos gráficos representando la división de Palma en sectores y los refugios colectivos en construcción.

A continuación usó de la palabra, el ingeniero de Obras Públicas señor Doval, dando instrucciones a los jefes de sector, y explicando la misión que les correspondía llevar a cabo.

Partiendo de la base de que estamos en guerra, dijo, obligación de todos es contribuir cuanto podamos a ganarla.

El objetivo principal de los bombardeos es desmoralizar a la población. Por ello si tenemos una moral y una disciplina elevadas, resultará que el bombardeo ha sido fracasado para el enemigo.

Hay individuos, yo les llamo idiotas que dicen: ¡yo no temo a los bombardeos! y se niegan a refugiarse y adoptar precauciones y a éstos hay que considerarlos como rojos.

Los hay que en un exceso de pánico se marchan al campo, y a éstos hay que considerarlos más rojos que a los anteriores.

Todo buen español, debe obedecer las órdenes del Caudillo, y órdenes del Jefe del Estado son las que reciben los vecinos del Jefe de la Defensa Pasiva o por mediación del jefe de sector.

Los jefes de sector, deben adoptar las medidas precisas para salvaguardar las personas que están bajo su responsabilidad.

Deben estudiar la manera de dotar a sus respectivos sectores de refugios más o menos grandes según las necesidades del mismo.

Deben llevar al ánimo de sus vecinos el concepto de la serenidad, indicándoles el lugar donde refugiarse.

Los refugios públicos, a ser posible deben ser utilizados por las personas que transitan por las calles y los colectivos por las personas que radican en cada sector.

Para la construcción de refugios colectivos por sectores precisará la aportación de los vecinos.

Entre éstos, los hay de tacaños que al ir a pedirles su cooperación os contestarán: ¡Pero si no van a venir!, a éstos hay que ficharlos, y veréis que si

llega un bombardeo son los que atropellando a las mujeres y pisoteando a los niños, pretenden ser los primeros en refugiarse; si esto pasa hay que tratarlos como a rojos.

Otros encontraréis, estrategas de café y criticones de oficio, a los que cogiéndoles por las solapas les haréis que demuestren que saben más que nosotros en cuyo caso les invitaréis a que soliciten dar una conferencia, pero en caso contrario les daréis un poco de ricino.

Terminó diciendo que tanto la sección de construcción como la química tienen muy adelantados sus estudios.

El señor Doval dió fin a su vibrante parlamento con los gritos de Viva y Arriba España, que fueron contestados por el público entusiastamente.

El acto finalizó interpretándose el Himno Nacional.

Todos los oradores fueron calurosamente aplaudidos por la distinguida concurrencia.

El embarrancamiento del «Jaime I»

QUEDA CONFIRMADO

El Estado Mayor de la Base Naval de Baleares ha confirmado la noticia anticipada por Radio Verdad y por el General Queipo de Llano, de que el acorazado rojo «Jaime I» de 15.700 toneladas había embarrancado.

El hecho acaeció a tres millas al O. de la farola de Punta Sabinal, en Almería.

Parece que ello ocurrió al retirarse el citado crucero de bombardear la costa entre Málaga y Motril, y se atribuye a la precipitación con que se retiró el buque al ver que acudían a su encuentro los cruceros nacionales.

Función benéfica en el Teatro Principal

«EL PIRATA»

«La Agrupación Artística de Manacor», que tanto éxito ha conquistado recientemente con el estreno de la zarzuela «El Pirata», celebrará el miércoles próximo día 28, una representación de dicha obra a beneficio de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de aquella ciudad.

Forman dicho cuadro artístico valiosos elementos manacorrenses, conocidos ya en Palma por los triunfos conquistados en anteriores visitas y particularmente por sus coros ajustadísimos.

El baritono Juan Vives, tan mimado y aplaudido de nuestro público y las magistrales danzas de Nadine Lang y sus discípulas, contribuyen eficazmente a que «El Pirata» no sea una zarzuela vulgar, sino una obra de exquisito y singular belleza.

Sus autores, don Gabriel Fuster y el Maestro don Antonio M.^a Servera se han superado a sí mismos, uniendo en esta zarzuela la poesía selecta y una música que cautiva.

El vestuario del siglo XIV, expresamente confeccionado por distinguidas señoritas de Manacor y las decoraciones de los pintores señores Riera y Llanduero, ayudan grandemente a que la presentación de «El Pirata», complazca al espectador más exigente.

La ciudad de Manacor que tantos sa-

crificios y entusiasmo ha demostrado por el glorioso Movimiento Nacional, invita por mediación de la Agrupación Artística al público palmésano para que asistiendo a dicha función, con su óbolo, poder aliviar algo las necesidades de los desvalidos de aquella ciudad.

Las localidades pueden adquirirse en Unión 40 (Oficinas del «Auxilio de Invierno») y en el Teatro Principal el día de la función.

Licencia para radioyentes

Se avisa a los señores radioyentes que el día treinta del corriente mes finalizará el plazo prorrogado para la obtención sin recargo de su licencia correspondiente en las oficinas de Telégrafos.

De Inca

El pasado domingo, día 25, dióse fin en Inca a la Gran Semana de Renovación espiritual organizada por el Discretorio de la Tercera Orden de San Francisco.

Fué un éxito. En todas las pláticas y conferencias, la iglesia se llenó por completo, siguiendo todos con interés la palabra de los misioneros. Una nota magnífica era la que daban los soldados que en casi toda su totalidad acudían cada día a la conferencia especial que para ellos se daba a las 4 de la tarde; y mucho más bello y consolador fué aún el ver como el domingo por la mañana acudían todos ellos a conjugar después de haber confesado, ¡Bien por los soldados de Inca! y enhorabuena también a todos los terciarios de ambos sexos y demás fieles que supieron en estos días dar ejemplo de su piedad y amor a Cristo.

La Hora Santa del domingo, día 25, se efectuó conforme estaba anunciada en Santa Magdalena a las 3 de la tarde, predicándola el Rdo. P. Juan Coll, C. M., quien incluyó en todos la devoción a Jesús sacramentado que se hallaba solemnemente expuesto. Acto seguido organizóse el Vía-Crucis con las estaciones predicadas por el Rdo. P. Mateo Coll, C. M.; iba al frente el Santo Cristo y luego un grupo de niños cantando el santísimo Rosario; a continuación una gran muchedumbre de hombres con el Clero y la Comunidad del Convento de San Francisco, siguiendo luego las autoridades de Inca y el Discretorio de la Tercera Orden. Finalmente en compacta y devota multitud venía un número crecidísimo de mujeres cantando asimismo el santísimo Rosario; basta decir que la comitiva alcanzaba por lo menos un tercio de kilómetro de largo por todo el ancho de la carretera.

A las 8 de la noche, después de una emocionante plática de despedida dirigida a la multitud por el Rdo. P. Juan Coll, C. M. que versó sobre la devoción a María Santísima, terminó en la iglesia parroquial esta importantísima Semana que Dios, quiera sea de imborrable recuerdo para la Ciudad de Inca.

No podemos dar fin a esta breve reseña sin hacer constar el dignísimo comportamiento de las Autoridades locales que con su presencia dieron más realce a la conclusión de la Semana. La misma felicitación merece el Discretorio de la Tercera Orden que con tanto acierto supo organizar estos actos; y los soldados y el pueblo todo merecen también la enhorabuena más completa.

Inca 26-4-37.

Aclaraciones

Al dar cuenta en nuestra edición del domingo de una nota del Gobierno Civil referente a la entrega de 25 pesetas a los obreros yeseros y su patrono, apareció equivocado el nombre de éste que es don Bernardo Pujol.

Don José Gil Bañquer que tiene su despacho en calle de la Harina número 24 nos ruega hagamos público que no es su persona, la multada con 250 pesetas por infracción sello pro-pare obrero.

CONTRA LAS MALAS DIGESTIONES

PLANTAS ESTOMACALES F. RAMIS

1 Pta. la caja Venta en farmacias

BORN **Semana infantil**

Martes y Miércoles

GARRAS y COLMILLOS

por el intrépido y audaz explorador **FRANCK BUCK**

Jueves: — Gran acontecimiento **DAVIL COOPERFIELD** la obra maestra de la Metro basada en la novela de Carlos Dickens.

Consejos de Guerra

Presidido por el Coronel de Infantería don Miguel Antich Veñy, se reunió a las diez y media de la mañana de ayer, el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo para ver y fallar la causa instruida por el Comandante de Infantería don Francisco Alguacil Roca, contra el soldado Narciso Hernández Ferrer, acusado del delito de excitación a la rebelión.

Actuó de Vocal Ponente el Teniente de 2.ª del Cuerpo Jurídico Militar don José M.ª Alfin Delgado.

Acusó al procesado el Fiscal Jurídico Militar don Ricardo Mulet.

La defensa del encartado estuvo a cargo del Teniente de Infantería, don Manuel María Blanco.

El señor Juez dió lectura al apuntamiento de la causa, que se inició con motivo de haber entregado el encartado al pasar por la puerta del calabozo del Cuartel de Infantería de Palma, al que pertenecía, unos periódicos subversivos al cabo Francisco Ubeda, que estaba detenido en dicho calabozo.

El encartado en su declaración dijo que dichos periódicos los recogió del frente de Son Servera para ver si llevaba nombres de familias asesinadas en Barcelona, donde tiene su familia y que si los entregó al cabo Ubeda fué porque éste le había pedido algo para leer que no ha tenido ideas izquierdistas.

Constan los informes personales del encartado que son todos ellos favorables al mismo, no constando que tuviera ideas políticas y siendo un fiel cumplidor de sus deberes, durante el tiempo que permaneció en filas.

Concedida la palabra al señor Fiscal éste mantuvo la acusación por creer probados los hechos.

Se extendió en consideraciones para sostener que el hecho de haber entregado unos periódicos al cabo Ubeda era constitutivo de un delito de excitación a la rebelión y pidió para el encartado la pena de 12 años de prisión correccional, accesorias y costas.

La defensa, Teniente señor Marín, en su informe dijo que de las actuaciones solo se deducían dos cosas: torpeza y curiosidad, puesto que los hechos realizados por su defendido se limitaban a la entrega de unos periódicos que había encontrado en el frente, sin consecuencias, ni provocación alguna y menos excitación a la rebelión.

Puso de relieve las condiciones personales, todas ellas favorables al procesado por constar que era querido de todos y haber demostrado siempre su adhesión al Movimiento Nacional.

Dijo que los hechos realizados por el procesado eran a lo sumo constitutivos de una falta leve y por ella en caso de apreciársela le correspondía la pena de arresto.

El Consejo quedó reunido en sesión secreta para dictar sentencia.

Ayer tarde, a las cuatro y media, en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios se celebró un Consejo de Guerra para ver y fallar la causa instruida contra el paisano Jaime Oliver Mautaner, natural de Buñola y vecino de Santa María.

El apuntamiento se encabeza con un parte de la Guardia Civil del puesto de Santa María dando cuenta de que oración de varios falangistas, había practicado la detención del procesado en el sitio denominado "Sa Pleta" por ser individuo peligroso.

De los documentos obrantes en el sumario y de las declaraciones prestadas por vecinos de aquella localidad resulta que el encartado, individuo de pésimos antecedentes, fué nombrado gestor de aquel Avuntamiento del Frente Popular, el día 21 de Marzo de 1936, cargo que desempeñó hasta el 19 de Julio.

Se acusa al procesado de que en ciertas ocasiones dijo que había que prender fuego a las iglesias y conventos, y también a las moradas de las personas de derechas.

A raíz de estallar el Glorioso Movimiento Salvador de España desapareció

del pueblo, refugiándose en "Sa Pleta"; pero en ciertas ocasiones se le vió en Santa María, y en una de ellas, en el momento de pasar por allí un avión rojo que se dirigía a esta capital, dijo: "La ciudad de Palma quedará reducida a un montón de escombros, como lo ha quedado Zaragoza".

Perteneció al partido socialista, del cual fué expulsado y luego se afilió a Acción Republicana.

El Fiscal sostiene en su informe que por las declaraciones que constan en el sumario quedan probados los hechos y hace responsable al procesado de un delito de adhesión a la rebelión previsto en el artículo 238 del Código de Justicia Militar, pidiendo se le condene a la pena de treinta años de reclusión mayor.

La defensa dice que su patrocinado es uno de tantos víctimas de la propaganda izquierdista.

Dice que pertenecía al socialismo, y en vista de la podredumbre que en él existía, se dió de baja y se afilió a otro partido más moderado.

Añade que debe tenerse en cuenta un informe del actual Alcalde de Santa María que atribuye buenos sentimientos a su defendido.

En cierta ocasión—continúa diciendo el defensor—mi patrocinado se presentó al Vicario de la Iglesia Parroquial de Santa María, diciéndole que si quería celebrar la procesión de Semana Santa, él respondía del orden.

Niega que sea autor de las manifestaciones contrarias al Movimiento, que se le atribuyen.

Termina pidiendo la libre absolución de su defendido, y en su defecto, se le considere incurso en el artículo 240 de Código de Justicia Militar, aplicándosele la pena de seis años y un día de reclusión.

Función benéfica en el Secar del Real

Un grupo de señoritas de Acción Católica del Secar del Real, dirigidas por las MM. Franciscanas y con el objeto de recaudar fondos para fines benéficos han representado repetidas veces la obra "Señoritas Justa y Rufina" y el sainete "Beatrices".

Principió el acto con unos cantos eje-

cutados con gran soltura por las niñas del Colegio.

Concurrió numeroso y selecto público que aplaudió la perfección con que fueron interpretadas las citadas obras por las noveles artistas a quienes tributaron elogios y muchos plácemes.

Son deseos de dichas señorías organizar otras nuevas funciones que prometen constituir otros tantos éxitos.

¡UNA PELICULA MAGISTRAL!

La Posada del Amor

Jueves Riguroso Estreno en Palma

PRINCIPAL

Del Gobierno Civil

La Intendencia Militar me comunica haber encargado a diferentes industrias la confección de uniformes con destino al Ejército con la obligación de entregar las prendas cortadas con sus correspondientes botones a las operarias, debiendo satisfacerles por la confección los precios siguientes:

- Guerrera 2'50 pesetas.
 - Pantalón a pie con polaina 1'85 id.
 - Pantalón montada 1'50 id.
- Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Palma 26 de Abril de 1937.

Crónica de Sports

FUTBOL

EL MALLORCA VENCE AL GIMNASIA POR 4 A 3

El domingo por la tarde tuvo lugar el encuentro de campeonato entre el Mallorca y el Gimnástica de Felanitx.

La primera parte terminó con empate a dos goals, logrados los del Gimnástica por Vázquez, al intentar despejar, y Sánchez; y los del Mallorca por Alzamora y Oliver.

En la segunda parte el Gimnástica logró un nuevo goal, y falló un penalty y el Mallorca dos goals por mediación de Felipe y Guzmán (éste de penalty). Terminó el encuentro con el resultado de cuatro a tres.

Con el resultado del domingo el Ma-

llorca se ha proclamado campeón siendo resultado vencedor en todos los encuentros, y el Baleares subcampeón. A ambos les felicitamos.

J. D. ESPAÑOLA 2—C. D. BINISALEM 5—J. D. ESPAÑOLA (RESERVA) 1

El domingo por la tarde en Santa María se celebró el anunciado partido de Copa entre el local y el J. D. Española quedando empatados a dos tanto el partido que despertó gran animación por ser el de las Ferias y Fiestas anuales que se celebran, fué bastante reñido por ambas partes, pero el local correspondió a los visitantes éstos se les premió con la Copa de la ciudad.

C. D. BINISALEM 5—J. D. ESPAÑOLA (RESERVA) 1

El domingo por la tarde se celebró un partido amistoso entre el equipo local y el reserva del J. D. Española, ganando el local por 5 a 1.

PROTECTORA

Hoy último día Tarde y Noche

CAMILA HORN
IVAN PETROVIC
en
FIESTA EN PALACIO
Y LA SUPERPRODUCCION NACIONAL



Verbenas de la Galoma

UNA PRODUCCION DE BEMATO DEBOLIO

PROXIMO MIERCOLES
IMPERIO ARGENTINA
en
NOBLEZA BATURRA
con MIGUEL LIGERO

FRONTON BALEAR
HOY
Tarde a las 4:30

ECHABURU - ARRATE
contra
BARRENECHEA - JESUS

ATANO - ECHENIQUE
contra
IRIONDO II - LOYOLA

y quinielas
Detalles por carteles y programas
Jueves partidos y quinielas.

55 MIL DUROS

Colocaría en primeras Hipotecas sobre fincas rústicas y urbanas.
Informes: COMERCIAL MALLORCA, C. Arabi, 27, Palma.



Dos aspectos de la función benéfica celebrada en el Secar del Real, por las alumnas de las HH. Franciscanas

Sociedad

Ha regresado a Mallorca don Bartolomé Gumbau Ribot, jefe de la estación telegráfica de la ciudad de Sóller para reintegrarse a su destino.

El señor Gumbau procede de Porcuna, en la Provincia de Córdoba, población situada en pleno frente de guerra en donde ha permanecido algunos meses destacado en aquella zona para organizar y regentar el servicio telegráfico.

Ha regresado de su viaje a la zona liberada el Redactor-Jefe de "El Sóller" don Miguel Marqués Coll.

La Religiosa Asociación Católica de la Clásica Capilla del Real Palacio de la Almudaina, ha tomado el acuerdo de celebrar el próximo miércoles a las diez y media, a su asociada señorita doña María Riutord, recientemente fallecida, una Misa de Requiem.

Ha experimentado una ligera mejoría en su gravísima dolencia la distinguida señora doña María Teresa Irache Murillo, esposa del Director de nuestro colega "El Luchador".

Fedimos al Señor su pronto y total restablecimiento.

Víctima de dolorosa enfermedad sufrida con cristiana resignación falleció el sábado próximo pasado en nuestra ciudad el noble señor don Enrique Fernández de Córdoba Irazzo Ibáñez de Ocerin y Enriquez de Navarra.

E. P. D. Sus relevantes condiciones personales de inteligencia y bondad y su prestigio social le llevaron a ocupar destacados cargos en la región valenciana, en cuya capital residía habitualmente y, tanto en la tierra levantina como en la nuestra, sus muchas amistades sentirán profundamente la dolorosa pérdida.

A sus familiares y en especial a nuestros amigos sus hijos don Enrique y don Carlos e hijo político don Adolfo Noguera Yanguas testimoniamos nuestra muy sincera condolencia.

¡Catalanes!

Hoy martes, día 27, es la fiesta de nuestra Patrona, la Virgen de Montserrat.

En la Iglesia de los Padres Capuchinos, calle de Zanoguera, y en su propia capilla se celebrará un turno de Misas de 6 a 12 en sufragio de todas las víctimas del marxismo en España.

A las 8 Misa de Comunión general. A las 9 Misa cantada, con sermón por el Rdo. P. Olegario de Barcelona.

Por la tarde a las 7 menos cuarto, Rosario y conclusión de la novena con sermón por el mismo Padre.

Honremos todos a nuestra "Moreneta" encomendándole nuestros hermanos que sucumbieron víctimas del odio marxista y a suplicarle que se abrevien los días de prueba y pronto en toda España reine la serenidad y la paz.

¡Acudid todos!
¡Que no falte ni uno a honrar a su Madre!
¡ARRIBA ESPAÑA!!

Auxilio de Invierno

Nos complace anunciar a nuestras camaradas que en plazo breve se harán unos cursos de puericultura que dará nuestro camarada el médico Francisco Medina, las cuales tendrán una vez especializadas, la misión de un cuidado constante sobre los niños que asistan a nuestros comedores. "Auxilio de Invierno" velará por la salud de los pequeños, incluso en sus viviendas a fin de que su vida se desarrolle en un ambiente sano, puro, para que en el mañana "Auxilio de Invierno" sienta orgullo al ver una generación fuerte, gracias a la colaboración que todas nos habéis prestado.

Quedan abiertas las listas de suscripción.
¡ARRIBA ESPAÑA!!

Denuncia por daños

Da cuenta la Benemérita del puesto de Santa Eulalia, de que se presentó a una pareja de la fuerza que prestaba servicio de vigilancia de propiedades el anciano de 70 años Bartolomé Martí Juan, denunciando que en la finca denominada "Es Prat" le habían inutilizado 23 almendros, quitándoles toda la corteza del tronco, empleando para ello una herramienta cortante, calculando los daños causados en unas 500 pesetas.

Las gestiones practicadas para el desentramiento del autor o autores del hecho no han dado hasta la fecha ningún resultado favorable.

De Felanitx

SOLEMNE BENDICION DE LOS CRUCIFIJOS EN EL INSTITUTO DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE FELANITX

El pasado jueves, día 15 tuvo lugar en este Centro la solemne bendición de los Crucifijos y la colocación de los mismos en sus respectivas aulas.

Asistieron al hermoso acto el Cura Arcipreste de esta Ciudad, Rdo. señor don Antonio J. Mora; el Notario señor Caldentey, quien ostentaba la representación del Ilmo. y Rdo. señor Arzobispo-Obispo Dr. Miralles; el Notario señor Massanet, el representante del señor Alcalde de esta Ciudad; el Capitán de Carabineros, señor Simarro en representación del Excmo. señor Comandante Militar señor Benjumea; don Pablo Saiz, Teniente de Carabineros, Jefe de Falange Española de Felanitx; el Delegado de Enseñanza en

Mallorca, señor Ramis de Ayreflor; el Presidente de Padres de Familia de Acción Católica, señor Pou y el Director del Centro, don Ignacio Ribas.

Empezó el acto con la bendición de los Crucifijos, llevada a cabo por el Cura Arcipreste Rdo. señor Mora, el cual pronunció sentida y elocuente plática alusiva al acto. Después tomó la palabra el Delegado de Enseñanza en Mallorca don José Ramis de Ayreflor pronunciando un bello parlamento en el cual inculcó a profesores, padres de familia y alumnos a que hagan una labor de conjunto y siguiendo siempre la Enciclica del Santo Padre, Pío XI Divini Illius Magistri, para que en los centros de Segunda Enseñanza se formen hombres de carácter y útiles para nuestra España liberada. Al terminar fué calurosamente aplaudido. Acto seguido, se levantó el alumno de tercer curso señor Rosselló Lladó, recitando: "El Crucifijo en mi hogar". Finalmente se levantó el Director del Centro señor Ribas, quien dijo es necesario honrar a los Crucifijos mediante una obra completa, es decir, siendo los alumnos modelos de moralidad, patriotismo y aplicación a fin de hacer una España Católica, una, grande y libre. Terminó el señor Ribas dando las gracias a las Autoridades y al señor Ramis de Ayreflor que con su presencia habían contribuido a dar esplendor al citado acto acabando el señor Ribas dando vivas a España y al gloriosísimo Caudillo, Generalísimo Franco. ¡Arriba España!

Del Ayuntamiento

DONATIVOS PARA COCINAS

Los obreros de la Sección "Ramales" de la Compañía de Gas y Electricidad, 25.^a entrega 9'50 pesetas; los del Departamento de trabajos interiores 12'50 id; los de "Talleres" de la misma Compañía 8'00 id, los de la "Inspección de Contadores", 25.^a entrega 2'55 id; los de "Acometidas y Almacén General" 25.^a entrega 14'75 id; los del "Alumbrado Público", 19.^a entrega 16'40 id; don Guillermo Cabot 5'00 id; el personal de "Alhambra, S. A." 45'00 id; la brigada del Arenal, de la Bolsa de Trabajo 15'25 id; don Juan Bauzá y don Tomás Viñals 44'10 id; don Martín Mora, en el día de su boda 50'00 id; don Antonio Cerdá "L'Havana" 25'00 id; los obreros de la fábrica de don Pedro M. Estrany 478'10 id; don Pedro M. Estrany 200'00 don Sebastián Mariano Horrach 6.^a entrega 20'00 id; la Juventud Decalmativa Palmesana, 21.^a entrega 190'00 id; don Juan Rigo 5'00 id; don Lorenzo Matas 5'00 id; doña María Rosa Juaneda 5'00 id.

Objetos hallados

Relación de objetos que se hallan depositados en esta Jefatura de la Guardia Urbana por haberlos encontrado en la vía pública, con expresión de los nombres de las personas que los han entregado, los cuales serán devueltos a los que acrediten ser de su propiedad:

Tres fotos pasaporte, de caballero, encontrados por doña Juana Viñas; un estuche de lentes, encontrado por el niño Gaspar Rullán, unos derechos académicos a nombre de don Juan Aymar Moragues, encontrados por un señor transeunte; un guante de caballero color claro, encontrado por la señorita Carmen Noguera; una media de color encontrada por el soldado don Jaime Font; una cartera de piel, de color, conteniendo una cédula personal a nombre de don Jaime Roca Vives; una foto de señora y otros papeles, encontrada

por don Gabriel Ramón Garau; un billete del Banco de Italia, encontrado por doña Catalina Juan Mezquida, con domicilio en P. Santa Catalina Tomás núm. 11; un envase de transportar leche, encontrado abandonado por doña María Ferrando Plzá.

Teatros

LIRICO

Hoy a las seis de la tarde se pondrá en escena "La bandola de la prateria". Por la noche a las nueve y media se despedirá de nuestro público la compañía de opereta.

Dicha función es de gran gala y en honor de las fuerzas legionarias de Mallorca.

Se estrenará la opereta en tres actos de Franz Lehár "Frasquita" obra en la cual toma parte toda la compañía.

Después de la obra habrá un extraordinario fin de fiesta y se cantarán los himnos patrióticos.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Empiezan en Santa Catalina de Sena, en honor de su Titular, a las 6 y media, Misa de exposición, Rosario y Misas rezadas. A las 7 de la tarde primer día del solemne Triduo, después de rezada la tercera parte del Rosario, continuación de la Novena de la Inclita Santa Catalina de Sena, con sermón por el Rdo. don Francisco Jaume, Provisor Vicario de San Jaime y reserva de Su Divina Majestad.

Santoral

Santos Prudencio, ob. y cfr. y Pablo de la Cruz cfr.

RIALTO
RAFLES

Hoy y todos los días a las 3'30 con Kay Francis Ronald Colman

ESCANDALOS DEL DIA
EN ESPAÑOL

por Clark Gable y Joan Bennett

Jueves: UN PROGRAMA APERTO PARA NIÑOS. — Joe E. Brown (a) Bocazas en EL PAYASO DEL CIRCO. Jamen Cegney en DIABLOS DEL AIRE, en español.

MODERNO

Hoy y todos los días a las 3'30

El Pan nuestro
de cada día

Es un film King Vidor

EL REY DEL TAXI

por George Milton

Jueves: Boris Karloff y Bela Lugosi en EL CUERVO en español. KI-KI por Anny Ondra.

ASEGURESE

Conara el riesgo de un fallecimiento en su hogar en LA PREVISORA MALLORQUINA, entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda molestia y gasto. Francisco Sancho, 35. Teléf. 2529

Seguros Marítimos de Mercancías

Se admiten seguros de mercancías por vía marítima y terrestre incluidos todos los riesgos, incluso el de guerra, en la Agencia Especial del Banco Vitalicio de España Calle Conquistador, n.º 42 (Edificio propiedad de la Compañía) Oficinas de 9 a 1 y de 3 a 6 Teléfono 2215

Se vende Estiércol para jardines, «Hostal Mayor», Honderos, 19

¡La música maravillosa, única, embriagadora de Robert Stolz y el encanto de un poema fotográfico sublime!

La Posada del Amor
RIGUROSO ESTRENO EN PALMA
Jueves PRINCIPAL

Decreto reglamentando el saludo

LA SITUACION DE LOS MILICIANOS LLAMADOS A FILAS

Salamanca.—S. E. el Jefe del Estado Generalísimo Franco, ha firmado en el día de hoy, domingo, un interesante decreto, reglamentando el saludo.

El decreto, que lleva el número 173, consta de tres artículos, en los cuales establece:

- 1.º—Como saludo oficial, el brazo er alto y la mano abierta.
- 2.º—Este saludo será el oficial a la enseña y al himno nacional y a los cantos nacionales.
- 3.º—El personal del Ejército y de la Armada conservará su saludo reglamentario.

Salamanca.—S. E. el Jefe del Estado ha firmado otro decreto en el cual se reglamenta la situación de los individuos pertenecientes a reemplazos a filas y que figuren en milicias, los cuales podrán permanecer en las mismas siempre y cuando se encuentren en las líneas de vanguardia.

Si se encuentran en la retaguardia deberán presentar instancia al Teniente Coronel del Batallón de milicias para que, según el decreto número 186, se les dé el correspondiente destino.

Noticias radiadas ayer tarde

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

LA AVIACION NACIONAL BOMBARDEO ANTEANOCHÉ VALENCIA, CULLERA Y PORT-BOU

Valencia.—A las doce y media de la noche antepasada sonaron las sirenas dando cuenta de la presencia de aviones nacionales.

En efecto nuestros aparatos bombardearon los objetivos militares de la población, en especial el puerto.

Asimismo nuestros aviones bombardearon Cullera y Port-Bou, causando daños de consideración en el puente internacional del ferrocarril.

Unos y otros aparatos regresaron indemnes a sus bases.

PROTESTA DEL GENERALISIMO ANTE EL GOBIERNO INGLES

París.—Se asegura que el Jefe del Estado Español, Generalísimo Franco, ha enviado una enérgica nota al Gobierno inglés protestando de la actuación parcial del acorazado británico "Hood" en aguas de Bilbao respecto de los buques mercantes ingleses detenidos en San Juan de Luz.

EL ALMIRANTE JEFE DE LA ESCUADRA ROJA, DETENIDO POR "MARXISTA"

Valencia.—Se rumorea que ha sido detenido Angel Rizo, almirante jefe de la escuadra roja española, por irregulares administrativas.

La noticia dice Radio Requeté del Frente de Madrid, no ha sido confirmada, por esto la recogemos con las oportunas reservas.

PROCLAMAS SOBRE BILBAO. "HOY NO VENIMOS A COMBATIR; VENIMOS A LLAMAR A LA NUEVA ESPAÑA QUE HEMOS DE CONSTITUIR"

Han volado sobre Bilbao, intensamente, los aviones nacionales. No volaron nuestros aviones en son de guerra sino en misión de paz: en vez de proyectiles que esparcen metralla y siembran la muerte, cayeron sobre la capital vasca mensajes de paz millares de proclamas anunciando los cristianos propósitos que animan a nuestros caudillos en cuanto al nuevo Estado y en vez de los vascos, hijos, como nosotros, de España.

Después de inundar Bilbao de proclamas, los aviones, también en misión de paz, arrojaron otras proclamas sobre los demás núcleos de población de Vizcaya aun no ocupados.

Las proclamas van firmadas por el

general Mola, el heroico jefe del valiente Ejército del Norte. He aquí su texto:

"A los marxistas vascos: Por desgracia, no existe hoy entre vosotros y nosotros un vínculo de fé religiosa, pero como nosotros, hijos de España, os miramos como hombres y, aunque os combatimos con dureza, no queremos vuestro mal, sino vuestro bien.

Lentamente agoniza el marxismo en todo el mundo. Cuantos marxistas convencidos han ido a Rusia en estos últimos tiempos, todos confiesan su profunda decepción. Algunos de los vuestros que allí se refugiaron en 1934, volvieron con la misma convicción de que aquel régimen era agobiante. La experiencia rusa emprendida en las condiciones más favorables, demuestra que el marxismo como doctrina económica, como obra de justicia y como forma social de convivencia, es imposible.

De todo su contenido, únicamente hay una cosa respetable: un anhelo de justicia y equidad, que sólo podrá ser satisfecho en un Estado corporativo, en el Estado firme y paternal que propugnamos. Un anhelo, que es también nuestro, es restituir a la vida un sentido de moderación y austeridad, el sentido verdaderamente cristiano.

Hoy no venimos a combatir; venimos a llamaros a la Nueva España que hemos de constituir; venimos a recordaros que nuestros caudillos conceden generoso perdón a cuantos hombres de buena fé y limpios de crímenes depongan sus armas.—El general Mola."

OPINION INGLESA SOBRE LA LEGION

Londres.—El Vice-Almirante Carborne, jefe de los delegados del control en la zona del Protectorado del Marruecos español ha publicado un artículo en un periódico londinense. En él, pone de manifiesto que los cuarteles de la Legión se hallan llenos de soldados que esperan una orden para dirigirse a España. Afirma que todas las noticias de supuestos desembarcos de alemanes son falsas, pues con los legionarios que existen en la zona de Marruecos no se necesitan más hombres.

El artículo dice que la guerra está muy próxima a su final y yo afirmo que el triunfo de las armas del Generalísimo FRANCO es indiscutible. Afirma que este General en toda la zona del Marruecos es popularísimo, y es admirado por todos sus habitantes.

La reunión que empezó a primeras horas de la tarde terminó a las seis. El Jefe del Partido y Generalísimo FRANCO, dió las normas por las cuales tiene que desarrollarse este partido.

ES DESTITUIDO EL ALMIRANTE DE LA ESCUADRA ROJA

Valencia.—El Gobierno rojo de Valencia, ha dispuesto sea destituido del cargo de Jefe de la escuadra roja, el almirante que actualmente estaba cuidando de ella. Esta destitución se debe a los constantes fracasos que ha sufrido la escuadra roja.

DETENIDOS CUANDO TRATABAN DE PASAR LA FRONTERA, CARGADOS DEL ORO ROBADO

París.—Comunican de Barcelona, que han sido detenidos cuando intentaban atravesar la frontera franco-española tres personajes que llevaban varios maletines. Estos maletines contenían gran cantidad de alhajas y numerosos lingotes de oro. Estos tres sujetos eran personajes anarquistas que huían de la zona roja llevándose el botín recogido durante el tiempo que duró su estancia en la zona ocupada por los marxistas.

200 NIÑOS A LA FUNDACION VANDERVELDE

Valencia.—El Gobierno rojo de Valencia ha telegrafiado a Ossorio y Bigardo que han pasado a la frontera franco-española más de 200 niños que son destinados a Francia. Según comunicación de Oscarío se sabe que estos niños han sido ya trasladados a la fundación Vandervelde, donde serán cuidados según el estilo y régimen marxistas.

PARA INVALIDOS DE LA GUERRA

Sevilla.—Se ha celebrado en esta población la inauguración de los nuevos edificios para inválidos de la guerra, obreros y empleados. Al acto asistieron el Excmo. Sr. General don Gonzalo Queipo de Llano y las demás autoridades locales.

LA NARANJA SE PUDRE EN LOS CAMPOS LEVANTINOS

San Sebastián.—El problema de la naranja adquiere cada vez más caracteres trágicos. Los países extranjeros y las industrias derivadas no tienen confianza en el Gobierno rojo y no quieren efectuar con él transacciones comerciales de ninguna clase. La naranja se pudre en los campos levantinos y las pérdidas se elevan a varios millones de pesetas. Han sido ya arrojadas al mar 60.000 cajas de naranja.

DERRUMBAMIENTO DEL FRENTE ROJO DE VIZCAYA. — TRES MIL PRISIONEROS. — HUMANIDAD DE NUESTRA AVIACION

Crónica del frente de Vizcaya.—Ayer continuó impetuoso y arrollador. Ayer continuó, impetuoso y arrollador, el avance de las victoriosas fuerzas nacionales que acudieron al invicto General Mola. Se cosecharon los triunfos y victorias de la jornada del sábado anterior. Con el avance llevado a cabo durante el día de ayer, se ocuparon las poblaciones de Zaldivar y Verriz, población esta última de más de 2.500 habitantes, punto estratégico en el que se reúnen las carreteras de Durango, Eibar y Elgueta, quedando de este modo interrumpida toda clase de comunicación directa entre Eibar y Durango.

Durante el día de ayer, continuó derrumbándose el frente rojo, y han sido rotas ya todas las defensas que los marxistas tenían instaladas en el cinturón montañoso que circunda las poblaciones de Elorrio, Durango y Eibar. Estos son los resultados cosechados durante la espléndida actuación de ayer, llevada a cabo por nuestras fuerzas.

Por la mañana, empezó fuertemente la actuación de nuestra artillería y aviación, que con sus constantes y metódicos bombardeos desmoronaban todas las fortificaciones de los rojos entre los pueblos ya comprendidos, lo que facilitó grandemente el avance impetuoso de nuestras tropas que continuaron brillantemente su victoriosa ofensiva, conquistando con la punta de sus bayonetas las poblaciones citadas anteriormente. También se ocupó en el avance de ayer las alturas de Azcorabieta, montes que dominan completamente las poblaciones de Ermúa y Eibar que quizá mañana ya estarán en nuestro poder.

Nuestros aparatos bombardearon intensamente todos los reductos rojos de la vanguardia y retaguardia, pero por compasión a las pobres personas que circulaban por las carreteras

no las bombardeaban y Elgueta a las 10.30 horas, causando víctimas entre ellas. El Jefe del Partido y Generalísimo FRANCO, dió las normas por las cuales tiene que desarrollarse este partido. En los lugares donde más se cogieron fueron en las poblaciones de Elgueta y en un off. Udala. El avance continúa del día de hoy impetuoso y huyendo los marxistas a la dada hacia Bilbao.

Jaén.—Los marxistas ayer, una vez más convencidos se rindieran los heroicos del Monasterio de Nuestra Señora la Cabeza. Para ello los movilizaron a indignos miembros la Cruz Roja internacional, la convenciesen a los defensores se rindieran a las fuerzas pero nuestros soldados no permitieron caso alguno. Entonces a Eilzas se acercaron y les enviaron discursos prometiendo roicos defensores que si se les darian el "oro y el nuestros soldados que alli de los ataques enemigos, no les tampoco el menor caso, y los res tuvieron que retirarse jar cansados y con la gargacha trizas de tanto gritar te.

EL GOBIERNO ROJO SE ALIARÁ AL GOBIERNO INGLES PARA INTERVENIR EN LA GUERRA

Londres.—Alvarez del Vistoso de Negocios Extranjeros entrevistado con el embajador Gran Bretaña, para que como mediador en un acuerdo el Gobierno de Largo Caballero Generalísimo FRANCO. Nosotros y podemos ya adelantarnos General FRANCO no querrá las clases de mediación.

GENIAL MANIOBRA DEL GENERAL MOLA

Radio Verdad: Vergara.—Se reciben noticias de la conquista de Elorrio importante población ha sido da por una columna de precedida por tanques y transportando soldados que himnos patrióticos. Todas las nes situadas al S. E. quedaron der de nuestras tropas, graciosa genial maniobra del general que aseguró la ocupación de nes de gran importancia esty y bien fortificadas que hubieran sido tomadas por frontales. Tan pronto como xistas se dieron cuenta de que corrian, huyeron, abandonando grandes cantidades de material. El avance nacional fue do con la ocupación por sorpre la colina de San Román, cuyos sores se veían entre dos fuecia la una de la tarde, sin ni un tiro, caía el Monte A los 20 minutos escasos, una na nacional asaltaba el Monte ta, alcanzando la cumbre en minutos. Al mismo tiempo, en nos de 12 minutos, otra columna gaba a la cumbre del monte solo, también sin un sólo seguimiento, ambas columnas ocupando las posiciones de apoyo, cuyos defensores se dio fuga, siendo diezmos por ametralladoras.

DESTROZOS EN EL EDIFICIO DE CORREOS DE MADRID

Frente de Madrid.—Nuestra artillería ha bombardeado el edificio de correos, causando destrucción en el edificio de Correos.

ES CORTADO EL FERROCARRIL SANTANDER-BILBAO

Burgos.—Comunican de Vizcaya que nuestras tropas han do Zaldivar y Verriz, de gran tancia estratégica. Con la de este último, se corta el ferrocarril Santander-Bilbao y carreteras go-Eibar. En estas posiciones ron prisioneros más de un de marxistas.

A CINCO KILOMETROS DE ELORRIO

Elorrio.—En todas las y balcones de Elorrio ondea dera rojo y gualda improvisada, condida durante esos meses nía. Esta población saluda con siasmo al Ejército salvador y sus profundas heridas con la sa bandera nacional, mientras tros soldados bajan de Urquicia Durango, amenazando las litorales, así como las posiciones

Noticias radiadas anoche

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

INDALECIO PRIETO DICE QUE EN BREVES DIAS BILBAO CAERA EN PODER LAS TROPAS DE MOLA

Londres.—Ha llegado a Valencia procedente de la capital vizcaína el Ministro de Marina y Aire del Gobierno rojo de Valencia, Indalecio Prieto, el cual ha declarado a sus compañeros de Gabinete que la situación de Bilbao es insostenible y que esta población caerá dentro de breves días en poder de las tropas que acaudilla el general Mola.

¡VAYA UNOS EMISARIOS!

Perpignan.—El Gobierno de la Generalidad de Cataluña ha enviado a esta población varios agentes para que se cuiden de la detención de varios individuos que se fugaron de Barcelona llevando gran cantidad de oro y monedas que iban destinadas a la compra de material de guerra.

PARA PODER BURLAR EL BLOQUEO CON LA BANDERA INGLESA

Londres.—Ha llegado a esta población una comisión de representantes del Gobierno rojo bajo la presidencia de Angel Rico, para poder tratar de burlar el control llevado a cabo por barcos extranjeros en las costas rojas españolas. Se ha preguntado al Gobierno británico si los barcos rojos podían llevar cuando entra-

ran en un puerto rojo la enseña inglesa. Para la resolución de estas medidas se ha fundado una sociedad que estará dirigida por técnicos ingleses y por vocales designados por el Gobierno rojo de Valencia.

Esta es la neutralidad observada por el Gobierno inglés.

EL GOBIERNO DE VALENCIA LLAMA A FILAS A NUMEROSAS QUINTAS ATRASADAS

Perpignan.—El Gobierno rojo de Valencia ha publicado un decreto llamando a filas numerosas quintas atrasadas. En varios pueblos cercanos a la frontera los individuos llamados a quintas se han negado a enrolarse en los ejércitos rojos. La Generalidad de Cataluña, ha enviado a estos pueblos fronterizos numerosas patrullas armadas con objeto de hacer incorporar a la fuerza a estos individuos que se niegan a ello. Con este motivo se han producido en algunos pueblos incidentes de importancia.

PRIMERA REUNION DEL GENERALISIMO CON LA JUNTA DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

Salamanca.—Se ha celebrado la primera reunión entre el Generalísimo FRANCO y la Junta o Secretariado del nuevo partido de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

del sector comprendido entre y Elgoibar. Llegan continuas a las líneas nacionales persiguieron sometidas al yugo marxista, pero la alegría de haber ganado con vida de tanto horror y lo compensa todo; una de ellas, el oficial, esconde la cara; se ve el diputado vasco Lasarte — prisionero cuando tratada de que fué sorprendido en su — cuando se disponía a largar el arma hasta los dientes; se armó sin intentar defenderse. A es un día, es uno de tantos de los que contribuyó a conducir a las manos a su fatal error. Países de guerra de posiciones, se hace la de movimientos. Mientras los soldados avanzaban por la zona de Elorrio-Verriz, ocupábamos la zona de primer orden de Durango a Eibar, llegando a cinco kilómetros de Durango. Con las ocupaciones de Verriz y Zaldívar, nuestros soldados se dirigen hacia Marquina, para destruir las defensas de las zonas y viniéndose al suelo las zonas de la república vasca. Eibar ya no pueden comunicar Durango y su caída no se puede esperar. Esta mañana, en las zonas y pueblos conquistados se podía ver perfectamente el movimiento por la carretera de Durango a Bilbao, por donde huyen hacia la capital las tropas marxistas, en camiones y autobuses, bajo la vigilancia de nuestra artillería, que no las ametralla por miedo a las ametrallas portátiles, que van con mujeres y niños. La artillería marxista es definitiva. La artillería nacional bombardea Eibar por todos los lados. La caída de esta importante ciudad es inminente.

MATERIAL COGIDO A LOS ROJOS

Mananca. — Mientras se está pro-

cediendo a inventariar detalladamente el material de guerra cogido a los rojos en las últimas jornadas, aproximadamente podemos decir que en estas tropas se han apoderado de lo siguiente, en el frente de Bilbao: 20 cañones, 50 ametralladoras, 2.000 fusiles y una enorme cantidad de municiones y material diverso. No se puede precisar el número de prisioneros, pero lo que si se puede afirmar es que pasan de dos mil. En las regiones liberadas, la vida se va normalizando y las personas que se habían refugiado en las montañas durante el periodo de terror marxista, vuelven a sus hogares. Los rojos han dejado en Elorrio recuerdos inolvidables de su barbarie, saqueando y destruyendo las casas particulares, los comercios y los conventos. Ayer por la mañana, se celebró otra vez el Santo Sacrificio de la Misa frente a la que fué iglesia del pueblo, hoy casi completamente destruida, después de profanada por los anarco-sindicalistas.

OCUPAMOS LA VILLA DE EIBAR, LA REBASAMOS Y PROSIGUE EL VICTORIOSO AVANCE

Valladolid. — Las fuerzas nacionales han ocupado la importante villa de Eibar, de más de 12.000 habitantes, célebre por su famosa fábrica de armas. Era esta villa el más fuerte y tradicional cuartel general y baluarte del separatismo vasco traidor. Nuestras tropas, no solamente la han ocupado, sino que la han rebasado y prosiguen su victorioso avance. El descalabro y la derrota sufrida por los marxistas son enormes. Esperemos esta noche en que recibiremos los detalles ampliatorios de la gran jornada de hoy, triunfal, bajo todos los puntos de vista, para el invencible Ejército libertador.

Charla del general Queipo de Llano

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

DE ANTEANOCHE

Lo que existe una ley biológica que levanta y baja a los pueblos, como una marea. Inglaterra ha estado muchos años en la parte alta, cuando al mundo con sus escuadras, pero después de la guerra mundial la que fué para abatir al poderoso país que se levantaba enfrente de su descenso y toda su acción impedir que Italia se convirtiera en la luz que ha de alumbrar a Europa; rompe su prestigio. Ahora es que empieza a nublarse en la zona y si los habitantes de este gran país se dan cuenta de la decadencia de Inglaterra, es posible que la India sea estocada que la lleve pronto a la agonía.

Después de la actitud observada en una temporada ayudando a los españoles, a los autores de los crímenes, robos y atrocidades, que no quieren corridas de todo su proceder nos hacía creer que se iba por su buen nombre y dejaba de apoyar a los rojos. Esta actitud fué confirmada por el debate en la Cámara de los Comunes, en que el gobierno declaró que no quería mezclarse en los asuntos de España. Sin embargo, lo hecho por barcos de guerra ingleses frente al puerto de Durango, es algo que llena de indignación a todos los que sentimos la dignidad de nuestra Patria. Tres barcos de guerra ingleses se acercaron al puerto de Bilbao acompañados del portaaviones acorazado inglés "Hood" y de un destructor. El "Cervera", uno de los barcos de nuestra escuadra, invitó a los otros a que se detuvieran y no se acercaran al puerto, y ellos contestaron que, mientras no estuvieran en aguas jurisdiccionales, no podían ser detenidos, y continuaron su camino, y se acercaron a las aguas jurisdiccionales de guerra se interpusieron entre ellos y el "Cervera", quedando el compromiso de no intentar de que tanto alardeaban y queriendo también la palabra embarrada, lo que demuestra una vez más, que, entre diplomáticos y políticos no hay palabra; no hay más interés. ¡Qué asco! Una vez más se la podrá llamar a Inglaterra, la infame Albión.

El General termina leyendo los partes de guerra.

DE ANOCHE

Buenas noches, señores: Los rojos como obedeciendo a una consigna están realizando una campaña de infamia, una campaña de calumnia que alcanza una intensidad verdaderamente extraordinaria. En distintos países de Europa y América, en ciertos periódicos se publican artículos pagados por el oro procedente del robo efectuado por los rojos en España. Es una campaña verdaderamente inicua que se hace para tratar de formar opinión en el mundo entero, en contra de nosotros y en favor de la canalla marxista que tantos crímenes ha cometido y que está cometiendo todavía con los llamados de la quinta columna y con lo que ellos llaman la segunda vuelta.

Esta campaña tan inicua e indigna no tendría eco en los pueblos si los gobernantes de los mismos cumplieran con su deber de declarar a la opinión de sus respectivos países la verdad de la cual están debidamente enterados por los representantes que tienen en España y conocen perfectamente que en nuestra zona reina el mayor orden y libertad y que las industrias están dedicadas a un trabajo intensivo que da extraordinario resultado o rendimiento, pues los jefes y los mismos obreros se han dado cuenta del momento extraordinario por que está pasando España y sacan de las mismas el mejor partido y rendimiento posibles. En nuestra zona saben también los gobiernos antes citados que se administra justicia, la cual se hace como nunca se había hecho en España. En cambio en la zona roja sólo existe el libertinaje que es verdaderamente desenfrenado. No hay respeto ni justicia de ninguna clase para los ciudadanos de cualquier clase que éstos sean.

No se comprende como ciertos países que se tildan de democráticos puedan apoyar a individuos que desvalijan a sus propios conciudadanos robando a mansalva y que han robado a los bancos y casas particulares de la manera como suele proceder esta canalla marxista sin respeto a leyes ni a justicia ni razón de ninguna clase.

El gobierno rojo no tiene ninguna autoridad moral ni material sobre estas hordas salvajes, las cuales están controladas principalmente por los anarquistas que son los verdaderos dueños de la situación en la zona roja. Por lo tanto no es aventurado el decir que en la zona roja existe el desorden y la más desenfrenada anarquía.

Toda esa serie de crímenes espantosos que se han cometido en la zona

roja, estos canallas, son capaces de atribuirnoslos a nosotros por medio de sus propagandas que en verdad son más grandes y más costosas que las que nosotros podamos hacer, puesto que ellos pueden hacer alarde en ellas del oro robado en la zona por ellos dominada. Nuestra propaganda tiene que ser más limitada, pues nuestros medios no son tan grandes como los suyos. No obstante hemos publicado y no en su totalidad, la verdad con respecto a los actos vandálicos y criminales por ellos cometidos y que constituyen la única realidad, puesto que no hemos abandonado ningún pueblo de importancia desde donde ellos pudieran coger esta espléndida información que esgrimen. Lo que pasa es que ellos mismos como propios autores de tales crímenes han podido fotografiar sus propias obras e informar mejor que nadie acerca de tales hechos por ellos cometidos y después cazar a los incautos y borregos, atribuyéndolos a nosotros.

Han sacado otras fotografías en las cuales aparece un cura diciendo misa en el propio campo de batalla y dando la comunión a los canallas separatistas vascos y a su lado aparece otra fotografía del no menos canalla y ridículo presidente de la república vasca, Aguirre. Estas fotografías se han hecho como para hacer creer que en su zona se practica el catolicismo, cuando es sabido por todos que no tan sólo es perseguido sino que es también escarnecido.

Siga la mentira que es la única arma que ellos emplean a la maravilla. Y a propósito de ello tengo que decir que los militares de su zona, éstos cobardes que por miedo no se supieron hacer respetar y colocar al lado del verdadero ejército español, el que está luchando por su dignidad, por el que nosotros nos sublevamos cansados de que se nos pisoteara. Pues bien estos canallas e invertidos que son los que forman su zona dicen en un manifiesto que nuestros militares jefes y oficiales se pasan a su zona, ignorando estos imbéciles que en nuestra zona están los hombres que verdaderamente sienten en español, españoles de verdad y verdaderos militares que defienden el honor del verdadero ejército español.

La imaginación de los rojos es muy calenturienta. Hoy dicen que 12 aparatos de nuestra base de Granada se han elevado para bombardear los barrios extremos de dicha capital, en donde había una sublevación militar. Añaden que poco después han aterrizado 5 y los otros 7 han seguido bombardeando Granada. ¡Idiotas! Nuestros aviones se han elevado para ir a bombardear vuestra escuadra, la cual al advertirlo y saber que nuestros barcos estaban también en camino, han emprendido precipitada fuga. Por desgracia para nosotros, durante esta pasada noche, han conseguido remolcar el "Jaime I" a Almería.

Hablando de Bilbao, sigue el cinismo que les distingue. Dicen los rojos que nosotros hemos atacado Elorrio y Elgueta y que nos han rechazado; pero habiéndonos rechazado, hoy hemos ocupado Eibar.

Debo dar cuenta hoy de la muerte en el sector de Granada de un español al que han de tener en cuenta todos. Se trata del Sargento Eugenio Olivenza Miranda, de 62 años de edad. Este señor estaba en la República Argentina y al enterarse de la guerra civil española, se apresuró a regresar a su patria y empuñar las armas contra los que querían deshonrarla y ha tenido el honor que buscaba o sea morir por su patria que es la suprema gloria a que puede aspirar todo buen español.

El general termina leyendo los partes de guerra.

Noticias de esta madrugada

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

CRONICA DEL TEBIB ARRUMI

(De Radio Nacional)

El día de hoy no admite nuevos adjetivos. No se cual emplear. La victoria ha sido tan rotunda que a la hora de escribir estas impresiones — las nueve y media de la noche — ha

quedado en nuestro poder Eibar y nuestras columnas están a 500 metros de Durango. El júbilo de esta jornada sin par sólo tiene una nota triste, ocasionada por la barbarie roja, que ha destruido casi por completo la hermosa ciudad de Eibar. Más de

quedado en nuestro poder Eibar y nuestras columnas están a 500 metros de Durango. El júbilo de esta jornada sin par sólo tiene una nota triste, ocasionada por la barbarie roja, que ha destruido casi por completo la hermosa ciudad de Eibar. Más de

quedado en nuestro poder Eibar y nuestras columnas están a 500 metros de Durango. El júbilo de esta jornada sin par sólo tiene una nota triste, ocasionada por la barbarie roja, que ha destruido casi por completo la hermosa ciudad de Eibar. Más de

quedado en nuestro poder Eibar y nuestras columnas están a 500 metros de Durango. El júbilo de esta jornada sin par sólo tiene una nota triste, ocasionada por la barbarie roja, que ha destruido casi por completo la hermosa ciudad de Eibar. Más de

quedado en nuestro poder Eibar y nuestras columnas están a 500 metros de Durango. El júbilo de esta jornada sin par sólo tiene una nota triste, ocasionada por la barbarie roja, que ha destruido casi por completo la hermosa ciudad de Eibar. Más de

quedado en nuestro poder Eibar y nuestras columnas están a 500 metros de Durango. El júbilo de esta jornada sin par sólo tiene una nota triste, ocasionada por la barbarie roja, que ha destruido casi por completo la hermosa ciudad de Eibar. Más de

quedado en nuestro poder Eibar y nuestras columnas están a 500 metros de Durango. El júbilo de esta jornada sin par sólo tiene una nota triste, ocasionada por la barbarie roja, que ha destruido casi por completo la hermosa ciudad de Eibar. Más de

quedado en nuestro poder Eibar y nuestras columnas están a 500 metros de Durango. El júbilo de esta jornada sin par sólo tiene una nota triste, ocasionada por la barbarie roja, que ha destruido casi por completo la hermosa ciudad de Eibar. Más de

En mitad de la misma, que, como es sabido, tiene más de 12.000 habitantes, ha quedado destruida por el fuego prendido por el enemigo, que se ha cebado principalmente sobre la parte rica de la ciudad. Los barrios obreros son los que han padecido menos. Los eibarreses, que siempre presumieron de ser bravos, en esta ocasión han dado fé de ser unos perfectos cobardes, porque queriendo ser numantinos, no han tenido el valor de perecer dentro de su querida ciudad, sino al contrario, la han quemado y volado con dinamita, que ha estallado cuando estaban ya muy lejos de ella. Nuestras tropas entraron en Eibar sin disparar un sólo tiro, encontrándose con 30 mujeres y niños, que por cierto han declarado que al huir los rojos de la ciudad, iban dando gritos de "queremos ir a Bilbao para cortarle la cabeza a Aguirre que nos ha engañado".

El trabajo de hoy ha sido para los bomberos de San Sebastián y Vitoria, los cuales están haciendo sobrehumanos esfuerzos para impedir la destrucción de Eibar; pero tales esfuerzos no se ven coronados por el éxito, porque Eibar es un inmenso brasero en donde los edificios se desplomaban y las llamas suben al cielo.

Desde Elgueta a Eibar, he ido recorriendo el camino. Muchas son las pruebas de la huida espantosa de los rojos. La carretera está cubierta de mantas, fusiles, correajes, municiones y pertrechos de guerra.

Los habitantes de Eibar han declarado que los rojos tienen establecidas trincheras desde el barrio de el Gallo a San Lázaro, en Bilbao, pero yo digo que un Ejército que no tiene más armas que la tea incendiaria no puede oponer la resistencia debida a un Ejército organizado como el nuestro.

La moral de nuestras tropas aumenta de día en día. Los soldados van cantando sus himnos y todos son voluntarios para acudir a los puestos más difíciles.

He tenido ocasión de hablar con los generales Mola y López Pinto, los cuales han declarado su admiración por la conducta de estas magníficas tropas, cada día más entrenadas para practicar la guerra.

Con más razón que nunca, termino hoy estas impresiones vitoreando al Ejército libertador.

RESUMEN DE LA PRENSA ROJA

El "Mundo Obrero" decía en su editorial que se desconfiase del Ayuntamiento madrileño así como de la Junta de Defensa de la capital, pues no se cuida ni siquiera de la verdadera defensa de la capital española.

El periódico "Claridad" insiste aún en el partido único de todos los proletarios.

"La Voz" dice que debe destituirse al General Miaja por no cumplir las obligaciones necesarias al cargo que ocupa ahora como Presidente de la Junta de Defensa.

Los periódicos de la mañana comentan insistentemente el mismo tema.

ALVAREZ DEL VAYO ENCARGADO DE BUSCAR UNA MEDIACION CON EL GENERALISIMO

París. — Ha llegado a Hendaya el Ministro del Gobierno rojo, de Valencia Alvarez del Vayo, el cual se entrevistará por orden del Jefe del Gobierno con personalidades de diversos países extranjeros para que sirvan de mediadores en una relación entre el Gobierno rojo y el de Valencia.

Nosotros podemos adelantar que el General FRANCO no aceptará ninguna mediación extranjera.

POR RADIO VALLADOLID HABLARON VARIOS PRISIONEROS

A las diez de la noche de ayer a través del micrófono de Radio Valladolid número 1, hablaron varios prisioneros que pertenecían a la brigada internacional capturados por los nacionales en el frente de Guadalajara. Se trataba de individuos que han luchado contra nuestros legionarios y que hablaron con toda libertad, sin la menor coacción, después de ser interrogados por periodistas de diversas nacionalidades. Los que hablaron — cuyos nombres no pudimos recoger por ser todos ellos extranjeros — eran un francés, un rumano, un alemán, un checo, un danés, y un lituano. Se expresaron en francés o en alemán. Todos se mostraron satisfechísimos y admirados de la corrección ejemplar con que

eran tratados y de la conducta humana que con ellos se observaba. Uno manifestó que únicamente había recibido tres días de instrucción militar, tras los cuales fué enviado a la primera línea de fuego. Todos dijeron que habían sido vilmente engañados y suplicaron encarecidamente a los que fueron sus compañeros que no continuaran siendo víctimas del embuste y se pasaran a los nacionales, donde tan excelentemente se les ha acogido y donde han podido observar la diferencia que hay entre los de un bando y los de otro.

Finalmente hablaron dos españoles, como los anteriores capturados en el frente de Guadalajara. El primero llamado Juan — el apellido no se pudo oír debido a las dificultades atmosféricas — comenzó dirigiéndose a los que luchan en las filas marxistas y pintándoles el cuadro de la España Roja y de la Nacional en la que él se encuentra. "La prensa — dijo — dice que en la España nacional el hambre es atroz. Eso es completamente falso; aquí los viveres están en plena abundancia y, en los pueblos porque he pasado no he visto una sola cola. En Barcelona y en Valencia, en cambio, para obtener un poco de pan hay que pasarse horas y más horas formando cola y aún así muchas veces no se alcanza. Nos hablaban de los asesinatos y tormentos cometidos por los que ellos llaman el terror fascista. Ello es un vil embuste. Aquí sólo manifestaciones de cariño hemos recibido. Cuando nos aprehendieron lo primero que nos dijeron los jueces fué: ¿Tienes hambre? Os pido por vuestro bien que me creais. No hagais caso de los traidores y vividores que os engañan. Pasaos a las filas nacionales. No he visto matar ni maltratar a nadie. Os pido que no hagais caso de los comisarios políticos y mitineros que os quieren llenar de rencores para llevarlos a la ruina. Lo que os predicán no se puede realizar. Mirad como las fábricas y talleres están dirigidos por los más incapaces y los que jamás han sido de los que han dado el pecho. No os mentaría por nada del mundo. En los frentes os espera una muerte cierta mientras los dirigentes tienen preparadas las maletas. Olvidad los embustes que de los nacionales os han contado y pasaos a sus filas donde os esperan unos brazos abiertos. Estais luchando contra el ejército de España que es invencible. Arriba el Generalísimo Franco y Arriba España".

Habló después el otro prisionero también español, Nazario Dlegado, cabo de guardias de asalto, que fué hecho prisionero en la posición de Mirabueno: "Compañeros — dijo — Cometí la estupidez de creer los bulos rojos y por eso me encuentro en la actuación situación. La mayoría de vosotros ignorais la verdad, pues a diario os cuentan embustes para excitaros y manteneros en una lucha suicida. Nos decían y os dicen que los nacionales, a los que se pasan a sus líneas, les clavan astillas entre las uñas para que declaren, les tienen unos días a pan y agua y finalmente les entierran vivos. Todo ello es una burda mentira. Si estais bien de la cabeza, no lo creais. A mí, cuando me hicieron prisionero, me dijeron: Está tranquilo, que aquí no se mata a nadie; no tengas miedo. Y me abrazaron. En un pueblo inmediato me

dieron para comer. Aquí no he visto asesinar a nadie. Nos tratan bien y humanamente, dándonos la misma comida que a los soldados. Me llena de orgullo poder hablar de las acciones de las fuerzas nacionales. El abastecimiento de todos los pueblos — lo he visto yo — por insignificantes que sean, es perfecto y en ellos no falta ningún artículo. En Madrid, en cambio, falta todo: pan, judías, garbanzos, aceite, pescado, frutas y

hasta sal. Y si algo llega, es en pequeña cantidad. Aquí nada y hasta hay comedores para los niños de los obreros y para las familias mayores, servidos por señores. Aquí se devuelve bien por malos: se nos dijo que aquí eran errados vivos los que pertenecían a los partidos de izquierda. Todo ello es falso. El obrero es aquí muy respetado y trabaja tranquilo y nadie le molesta. ¡Viva Franco y Arriba España!

TELEGRAMAS

EN PARÍS POR FALTA DE PAN EL DOMINGO SE ORIGINARON MANIFESTACIONES

París. — Entre las amas de casa de los departamentos de la capital parisien del Sena y del Marne ha causado considerable angustia el anuncio hecho por los patronos de las panaderías de dichos departamentos que han declarado que van a cerrar sus establecimientos el lunes como protesta por la semana de cuarenta horas que recientemente se ha introducido en dichos establecimientos, ya que los obreros tienen derecho a tener una vacación de dos días a la semana. Por dicho motivo las amas de casa fueron en tropel a las panaderías el domingo por la mañana con objeto de hacer provisiones de pan para varios días de la semana, pero los panaderos se encontraron con la dificultad de no poder abastecer a tanta cantidad de personas. Los patronos pidieron permiso al prefecto del departamento para aumentar el precio del pan pero dicho señor se negó rotundamente a acceder a dicha demanda y además dijo que estaba dispuesto a no consentir que con este pretexto hubiese altercados callejeros, habiendo tomado ya sus medidas preventivas para ahogar los primeros chispazos, que parecían no están lejos de producirse ya que la población se encuentra con los ánimos muy excitados aunque las panaderías han dicho que aumentarán la producción en los establecimientos militares a fin de abastecer la población civil.

LAS AUTORIDADES INGLESAS PREOCUPADAS POR LA INTERVENCIÓN DE LA ESCUADRA INGLESA EN EL BLOQUEO DE BILBAO

Londres. — La protesta que el general Franco ha hecho llegar a las autoridades inglesas por la interferencia de los buques ingleses en las aguas del Cantábrico que entorpecen el desenvolvimiento de los movimientos de la escuadra nacionalista será contestada probablemente diciendo que los buques de guerra ingleses protegen a sus vapores fuera de las aguas territoriales ya que la protección en los mares extraterritoriales debe estar salvaguardada bajo todas las eventualidades. De todos modos las autoridades inglesas se muestran preocupadas por la interpretación que se le da a este asunto que parece

que es de intervención por parte de buques de guerra ingleses.

LA OFICIALIDAD DE LA MARINA RUSA NO ADMITIRÁ A BORDO LOS COMISARIOS POLITICOS

Londres, 26. — Relativamente que ocurrió recientemente en las relaciones entre el ejército rojo y la GPU, se da mucha importancia en la capital inglesa a las noticias publicadas por el periódico "Mail" y procedentes de Helsinki según los cuales los oficiales de la flota del Báltico declararon que los comisarios políticos no serán admitidos en adelante ni a bordo ni en las unidades del Mar Negro. Las unidades del Mar Negro han tomado una actitud semejante y un mensaje de la flota del Mar Negro dice que dicha cuenta con el apoyo del estador general del ejército rojo.

UN ARMADOR HOLANDESE QUE VA A LOS TRIBUNALES A SU BIEN PORQUE LOS BARCOS GUERRA HOLANDESES NO PROTEGIERON EN SUS VIAS A LA ESPAÑA ROJA

Amsterdama, 16. — El armador buque "Sarkani", Daniel Wolff, seguirá al gobierno holandés ante los tribunales, porque el crucero holandés Java, rehusó escoltar al "Sarkani" en el estrecho de Gibraltar. El abogado de Wolff, Polsk, declaró el "Sarkani", que estaba haciendo segundo viaje, fué capturado más tarde por los nacionalistas españoles porque llevaba material de guerra destinado a los rojos. Wolff afirmó que envió 30 barcos a España en las seis semanas recientes, y dijo que comparará ahora material en Polonia y lo enviará a España a bordo de barcos ingleses.

EL ACORAZADO "ROYAL OAK" SUSTITUYE AL "HOOD"

Londres, 26. — Para proteger los buques mercantes británicos en las aguas del Norte de España, el acorazado Royal Oak llegó hoy al puerto francés de La Rochelle, donde se sustituirá al acorazado Hood que vuelve a Inglaterra. El Royal Oak está al mando del contraalmirante Sayer.

EL DUQUE DE WINDSOR COMPROBÓ UN EDITOR

Londres, 26. — El duque de Windsor habiendo amenazado personalmente ante los Tribunales a la casa editorial Heinemann, de Londres, por publicación del libro "Coronation Commentary", por Geoffrey Dennis en la opinión del duque contiene sesos ofensivas, dicha casa editorial decidió retirar dicho libro de la venta inmediatamente.

RECIENTE Y CRONICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA. DE 3 - a - 6 APLICACIONES, APARATO

BLENORRAGIA

HERMANOS ALOMAR

Av. Alejandro Rosselló, n.º 117

Teléf. 2321

La Unión y Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 1.º de Febrero de 1937, según comunicación oficial de dicho organismo, del día 13 del mismo mes.

Viene, por lo tanto, funcionando legalmente, con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros ramos.

Capital Social y Reservas	más de 137.000.000 Ptas.
Primas recaudadas en España en 1935,	" " 38.000.000 "
Primas recaudadas en el Extranjero, en 1935,	" " 54.000.000 "
Valor de los inmuebles de su propiedad	" " 40.000.000 "

SUBDIRECCION DE BALEARES - PALACIO 9. TELF. 2734

PRINCIPAL

RIGUROSO ESTRENO EN PALACIO

LA POSADA DEL AMOR

La obra que ha recorrido los escenarios del mundo entero, dejando estela de triunfos y entusiasmos

NODRIZA

Se solicita para criar en su Ana Bergas, calle Santandreu, 6, ría de la Salud.

NODRIZA

Se ofrece una con leche de días, informarán en Lluçmayor, lle Mayor, núm. 108.